

# Пльвенски Извѣстия

„Свѣтлината е най-голямата носителка на прогреса, тамъ гдѣто тя владѣе, мрака нѣмѣе“.

ВѢСТНИКЪ ЗА ПОЛИТИКА, ТЪРГОВИЯ

Библиотека „Съгласие“  
ИНДУСТРИЯ

Тамъ гдѣто оралата сж свѣтливи, а сабитъ рѣждиви и народа и царя сж щастливи“.

Народно-Либераленъ органъ.

В. „Пльвенски Извѣстия“ излиза три пѣти въ мѣсеца на 5, 15 и 25 число въсѣки мѣсець. Абонаментъ: за година 4 л., половинъ година 2 л. За странство се прибавятъ пощенскитъ разноски, всѣчко въ прѣдплата. Абонамента се приема въ пощенски и гербови марки. Всѣчко що се отнася до вѣстника се изпраща на администрацията му, която се помѣщава въ печатницата „Надѣжда“ на Карабелевъ, Караивановъ & Игнатевъ, улица „Александровска“ № 649. Необнародвани рѣкописи не се поврщатъ. Не платени писма не се приематъ. За публикуването на разни обявления се плаща по споразумение.

— Единъ брой 10 стотинки. —

Урежда Редакционенъ комитетъ.

— Единъ брой 10 стотинки. —

По поводъ решението на общото събрание отъ членовѣтъ на Народно-Либералната партия въ градътъ и околията ни, станало на 5 Юний т. г., на което събрание присѣтствуваха почти всички по видни партизани на партията и слѣдъ дълги разисквания по възникналия споръ, между партизанитъ, се взе рѣшение и се избра една деветочленна комисиия, състояща се отъ г. г. Народнитъ прѣдставители Ев. Славовски, Хр. Никифоровъ, Д-ръ Думановъ, Тр. Дундаковъ, Ан. Митовъ, Ив. Мандиковъ и Т. Хр. Бърдаровъ и приятелитъ г. г. Т. Дановъ и К. Ламбиевъ, които съвмѣстно съ спорящитъ се страни да разрѣшятъ спора и си съставятъ нужния протоколъ, като се помжчатъ да изгладятъ всѣчко по между спорящитъ се, и имъ внушѣтъ да прѣстанатъ да се гонятъ, а се прѣдадѣтъ на работа и помислятъ какъ по добръ да организиратъ партията. Това събрание взе рѣшение, што вѣстника ни до рѣшението на комисията да не излаза, което ний сторихме въпрѣки нашата воля и желание съ което дойдохме и доказваме, прѣдъ приятели и тамъ гдѣто трѣбва, че ний сме се рѣководели и рѣководимъ отъ идеята, што партията ни да се развива и организира по правилния си пѣтъ, а не да се дезорганизира и то тѣкмо тогава, когато браздитъ на управлението сж повѣрени въ нейнитъ рѣдѣ. Спора ни е билъ и ще бѣде што партизанитъ на тая партия да бѣдатъ сгруппирани въ едно и съ свойтъ си законни дѣйствиа да згѣсгатъ редовѣтъ си и съ добритъ си и справедливи дѣла да привлектъ хора по интелегентни и откровенни борци за принципитъ на Народно-Либералната партия, въ които се убѣди почти цѣлия Български народъ, че тѣ сж най-правилни и само ако тѣхъ слѣдваме ще можемъ да излѣземъ, ако не на желаемий брѣгъ, то поне ще се докопаме до златната срѣда. Рѣководимъ само отъ тѣзи идеи, ний завѣдохме нашата борба и дойдохме да докажемъ на нашитъ противници, че съвършено въ гибеленъ пѣтъ сж трѣгнали и ако продължаватъ да вървятъ се по него, то края имъ ще е печаленъ, а сжщеврѣменно се рускува да се разстрой и партията въ градътъ и околията ни. Ето защо ний копнеехме за свѣтлина и славо Богу я намѣрихме, защото най сетне дойде да се привзай отъ всѣкаде, че нашата борба е била борба на правдата и въ интересъ само на партията ни, което макаръ и мѣлкомъ се призна и отъ нашитъ противници.

Комисиията се събра и слѣдъ като изслуша едната и другата отъ спорящитъ се страни, си състави нужния протоколъ, когото испрати тамъ гдѣто трѣбва, макаръ, че нѣкой отъ

членовѣте на тая комисиия отказаха да подпишатъ протокола, подъ разни прѣдлози и си заминаха бѣзъ да кажатъ своето мнение, което показва нагледно тѣхвата доблѣсть и искреностъ.

Ето защо не излиза вѣстника ни толкова врѣме, за което просимъ най-учтиви извинения отъ нашитъ читатели, а най-вече отъ платившиятъ си абонати, на които общаваме, че ще се издължимъ въ скоро врѣме.

Една отъ причинитъ за не излизанието на вѣстника ни е и тая, защото редакционний комитетъ бѣ рѣшилъ да си достави своя собствена печатница, която вече си и достави, но до гдѣто да извърши това и нареди печатницата, се измина доста врѣме, та и това може да се вземе като причина за не излизанието на вѣстника ни толкова врѣме.

За напредъ вѣстника ни ще излиза редовно три пѣти въ мѣсеца, на уголменъ форматъ. Той ще излиза на 5, 15 и 25 число, въсѣки мѣсець и ще ратува за правилното и законно прилагане принципитъ на Народно-Либералната партия, подъ знамето на която партия той се е движелъ до сега, ще се движи и за въ бѣдаще. При това вѣстника ни ще се мжи да дава всѣчки свѣдения и полезни свѣти по търговията, земледѣлието, индустрията и изобщо по поминака на населението. За доброто му списаване и подобрѣние въ всѣко отношение, редакционний ни комитетъ е взелъ всѣчки сериозни мѣрки.

Отъ Редакционний Комитетъ.

гр. Пльвенъ, 24/VII 1904 г

Отъ нѣколко врѣме насамъ почти цѣлата прѣсса въ страната ни се занимава на ново по нашитъ отношения съ сжѣдната намъ Отоманска империя, които благодарение пословичната непоправимостъ на турчина, грозятъ въ скоро врѣме да достигватъ своя разливъ.

Всѣкому е извѣстно, че слѣдъ Мюрцшенската срѣща на двамата императори, за облѣкчение положението на братията ни отвѣдъ Рила и Родопитъ, на Турция и се наложи да въведе въ управлението си извѣстни реформи, които, ако и маловажни, при едно истинско прилагане, дѣйствително щѣха да принесатъ извѣстно облѣкчение въ положението на роба.

Увѣждаването на тия реформи бѣ, тѣтъ да се каже, подпомогнато впоследствие и отъ съгласението, което нашето правителство, по дипломатически начинъ постигна отдѣлно съ Турция, при условия, които всѣкому сж извѣстни и нѣма защо тукъ да ги повтаряме. Нѣма нужда да казваме, че условията, които това съгласение налагаше на България, бѣха своевременно изпълнени искрено отъ

Българското правителство, макаръ отчасти въ ущърбъ на държавний ни престижъ.

Съмнение не иска, че правителството ни, въ изпълнение на условията по това съгласение се е рѣководило отъ единственното желание да може въпроса за съдбата на нашитъ братя да бѣдѣ разрѣшенъ по миролюбивъ начинъ, разбира се въ позва на народната ни кауза и за тоа то е изчерпало и послѣднитъ хуманитарни срѣдства.

Така ли, обаче, постъпи противната страна — Турция въ изпълнението на условията, които по единъ официаленъ начинъ бѣ декларирала? Не и съвсѣмъ не. Турция, съ свойствената пей пословична тактика: „олажажакъ“, безъ прѣувѣчение, може да се каже, нищо, ама абсолютно, нищо не е изпълнила и немислимо е да се каже, че въместо постепенното демобилизиране на войскитъ си, виждаме, че въместо разсѣлваната 1000—2000 души се свикватъ нови 3000 души; въместо да спре усиленитъ си военни приготовления, виждаме поржчки, слѣдъ поржчки на оржкия и разни военни макерияли! Това може да покаже всѣчко друго, но не може да убѣди никого, че Турция има желание да разрѣши по миролюбивъ начинъ конфликта съ насъ, и че турчина и днесъ е таквъ, какъвто е билъ и прѣди 500 години, че за него реформиране и прогресъ сж идеи съвършено чужди.

Веднажъ така поставена работата, мислимъ, че врѣме е вече хуманността и всѣчки дипломатически стремежи, за изравнение на конфликта по миролюбивъ начинъ, да отстъпятъ своето мѣсто на топа и хладното оржжие, за да могатъ и тий да кажатъ своята послѣдна дума — рѣшищия факторъ въ всѣчки мѣждународни сгълкновения. Само слѣдъ като непоправимата Турция испита участъта на своя девизъ „калжчленъ аланмжшъ, калжчленъ верилиджекъ“, само тогава казваме, тя ще преклони своя непоколебимъ вратъ и не само ще приеме на драго сърдце да въведе всѣчки реформи, но ще се съгласи на много по голѣми, даже териториални отстъпки, каквито за сега никой не иска отъ нея. Справѣдливата ни народна кауза, ни дава достатъчно куражъ да се надѣваме въ сполучливий исходъ за насъ, въ неравната борба съ петъ вековний ни тиранинъ. Водими отъ това и прѣдъ видъ че сегашното ни Българско правителство е испътило всѣчко възможно за поставяние народната ни отбрана на висотата да може всѣкога да посрѣщне съ отворени гърди всѣкава

евентуалностъ, ний съ спокойна свѣсть гордо и неустрашимо ще чакаме рѣжавицата, която народнитъ ни врагове тѣкматъ да ни хвърлятъ

Прочее, съ насъ е Богъ.

До Почитаемата >  
редакция на в. „Пльвенски  
вѣстия“.

13-

Отъ нѣкое врѣме насамъ вопечатъ съобща за нѣкаква си болѣсть по облагороденитъ амерски лози въ Видинъ, а в. „България“ отиде още по далечъ като каже че инспекторитъ по земледѣлието и мали заповѣдъ отъ Министерството да съобщятъ това на лозаритъ и да не садятъ повече отъ два декари пространство. Питаме ние, може ли такова глупаво разпорѣждане да сжществува ако дѣйствително има такова опасна болѣсть по американски лози. Ожесточаваме за смѣтка на в. „България“.

По поводъ на горното ние, които сме натоварени съ завѣждането и прѣглеждането на Пльвенскитъ градски възобновени лозя считаме за свой дългъ да уповѣстимъ чрѣзъ уважаемия вѣстникъ „Пльвенски Извѣстия“ на заинтересованитъ лозари, че болѣститъ които ги има по присаденитъ лозя сж сжщитъ тѣзи които ги има и по нашенскитъ лозя, а освѣнтъ тѣхъ, прѣспособяването на американската лоза къмъ почвата и нейното сродство съ нашенската. Обаче щомъ се знае коя почва за кой сортъ отговаря и коя американска прѣчка съ коя нашенска се прѣхваща, то послѣднитъ незгоди се прѣмахватъ.

Ние прѣгледахме почти всѣкитъ градски възобновени лозя и за голѣма наша радостъ казваме, че всѣкитъ почти, съ мнѣ малки изключения, вирѣятъ отлично и много добръ сж гледани. Лозята които иматъ нѣ нормално растенне, които желтъятъ, се дължи главно на слѣдното:

- 1) Садени сж сортове на не отговоряща — неподходяща почва.
- 2) Садени сж на постоянно мѣсто за лозе присадени прѣчки безъ прѣдварително укореняване и прѣхващане, а така сжщо садени сж стратифицирани прѣчки на постоянно мѣсто бѣзъ да бѣдатъ на есень прѣчиствани т. е. класифицирани, не сж избрани така, както би трѣввало да бѣде. Нашитъ лозари като видятъ че калема е споенъ отъ едната страна тѣ казватъ, че той ще залѣе и отъ другата и така си оставатъ да расте.
- 3) Садени сж второкласни или долнокачествени лози, които още въ третата година започватъ да слабѣятъ.
- 4) Садени сж не здравъ материалъ полуизмръзнали или полуисхнвали. Такива лози още на втората

година започват да слабят, защото нямат нужната храна и най-послѣ

5) Има доста лози повредени при обработката вследствие на което (таква лоза) започват да желтъят или слабо растят.

Има малки пипениеристи които продават евтини пръчки каквито имат и каквито им искат. Г-нъ Владевъ, Фердинандския инспекторъ по земледелието, разправяше въ миналогодияния курсъ, че нѣкой пипениеристи отъ Берковско имали въ разсадника си за майки само Порталисъ, Монтикола и още единъ (не помнимъ кой) сортъ. Като отишъл г. Боскъ да опрѣдѣли съотвѣтни сортове за почвитѣ на лозаритѣ, казалъ имъ, че подхождат повече хибридътъ. Като си заминалъ г. Боскъ пипениериститѣ промѣнили етикетитѣ на сортоветѣ т. е. Порталисъ станалъ 3309 и т. н. По всѣка вѣроятност каквито сортове имъ поискатъ лозаритѣ такива и ще получатъ. Безъ повече да се простираме, ние съвѣтаваме лозаритѣ да не сж тревожатъ отъ ни-

ра „филоксера“ по американскитѣ лози. Ако съществуваше такава болестъ тѣхъ, то сигурно Французи, и др. нѣмаше и сега да култивиратъ успѣхъ американската лоза и подновятъ всички си лози.

И се нѣкой дертия около „кариария“ иска да скромпومتяра лозата едва започнато дѣло — новиянието пропадналитѣ отъ филоксера лоза съ противостоящи американски лози.

На свършване ще кажемъ на нашитѣ лозари слѣднитѣ кратки упътвания:

1) Да се снабдяватъ съ американски лозови пръчки отъ добри известни тѣмъ пипениеристи, съ чисти сортове.

2) Да садятъ въ лозето си такива сортове каквито имъ се препоръчватъ отъ училището.

3) Да садятъ по възможностъ укоренени прѣхванати лози и то само първокласни.

4) Ако нѣкой садятъ направо стратифицирани пръчки трѣбва на есенъ да ги класифициратъ, да ги подложатъ на пробитѣ, които имъ сж известни. Нека бждатъ немилостиви къмъ пръчкитѣ, нека добри ги извиватъ при присаденото мѣсто и на разни страни, нека не се боятъ че ще се случатъ не добри прѣхванатитѣ и да турятъ или да оставятъ въ земята само тѣзи, които не покажатъ никаквъ отворъ при присаденото мѣсто и

5) Да внимаватъ щото купения материалъ да бжди здравъ.

Тѣзи които иматъ пожелтѣли главини да ги прѣскаатъ съ 1 до 2% зеленъ камъкъ въ 100 литри вода. Прѣскачкитѣ които се употребяватъ въ случая сж ежцитѣ тѣзи сж които си служимъ и при първоспората. Или могатъ да поливатъ на всѣка пожълтяла главина около 10 литри отъ горния разтворъ само че въ такъвъ случай трѣбва да турятъ на 100 литри вода 10 — 12 килограма зеленъ камъкъ. Тази работа могатъ да извършатъ и сега.

И. Боскъ.  
Ж. Драговъ.

### Борба противъ алкохолизма.

(Продължение отъ брой 16.)

#### Болѣсти които застрашаватъ алкохолика.

Ако алкохолика, изнуренъ и прѣждеврѣмененъ старецъ, не умрѣ вслѣд-

ствие разрушението на органитѣ, причинено отъ поглѣнатия алкохолъ, той е застрашаванъ на всѣка минута отъ разни и винаги сериозни болѣсти, които ще разгледаме на кратко. Щастливи сж фамилиитѣ, когато внезапната смъртъ имъ отнеме тѣзи нещастници, прѣди да сж станали пристъпници. Мѣжду болѣститѣ които застрашаватъ алкохолика, най-важни сж туберкулозата и лудостта. На всѣкадѣ гдѣто алкохолизма държи първенство, ний виждаме успоредното увеличение на спомѣнатитѣ двѣ болѣсти, заедно съ самоубийството и пристъпността.

**Туберкулоза.** Най-големитѣ жертви на човѣчеството сж причинени отъ туберкулозата (охтиката), която въ прѣки веѣбоцитѣ усилия за борба противъ тази ужасна болѣсть, продължава своитѣ уношения, повече отъ колкото всичкитѣ епидемически болѣсти, събрани на едно.

Туберкулозата е болѣсть заразителна и слѣдователно болѣсть която може да се избѣгне. Тя е причинена отъ единъ микробъ нареченъ бациллъ на Кохъ (bacille de Koch) който се локализира най-често въ бѣлитѣ дробове.

Бацила на Коха и самия организъмъ, сж главнитѣ фактори за разпространението на охтиката. Още прѣди 50 години великия професоръ Trouseau е казалъ „посѣйте въ пѣска и вий не ще поженете нищо; посѣйте въ добра почва и вий ще имате изобилна жетва“. Сжщото нѣщо може да се каже и за охтиката. Или съ други думи, за да може единъ човѣкъ да стане охтичавъ, необходими сж двѣ условия: първо зръното, което въ дадения случай е бацила на Коха, и второ, почвата т. е. способността на организма да развие зръното — лична възприемчивостъ, която е родена или придобита.

**а. Вродена възприемчивостъ.**

Възприемчивостта на организма къмъ микроба на Кохъ, е вродена въ дѣцата на охтичави родители. Тѣзи дѣца обаче не се раждатъ охтичави, нѣ силно прѣдрасположени къмъ тази болѣсть. Названието наследствена охтика, слѣдователно, не е право. Между хилядитѣ аутопси на правени върху новородени дѣца, до сега не сж намѣрени бѣлитѣ имъ дробове, заразени отъ туберкулоза.

**б. Придобита възприемчивостъ.**

Здравия организмъ може да стане способенъ за възприемане на охтиката вследствие на остри или дълготрайни болѣсти. Така дѣйствуватъ бронхита, пневмонията, плеврита, дребната шарка, захарната болѣсть, лудостта и пр.

Най-важния факторъ който обръща единъ свършено здравъ организмъ въ туберкулозенъ е безсъмнение алкохолизма. Това влияние на алкохола е доказано не само отъ лѣкаря, който при изслѣждане на болния открива една причина на прѣдрасположение, нѣ и отъ статистическитѣ свѣдения, които твърдятъ съ най-голяма положителностъ, че туберкулозата е най-много разпространена въ страни гдѣто спиртнитѣ питиета се много употребяватъ. Доказано е, че продаватитѣ на спиртнитѣ питиета сж често алкохолици и въ сжщото врѣме охтичави. Върху 1000 души умрѣли продавачи на спиртни питиета, 700 души умираатъ отъ туберкулоза. Сжествува слѣдователно една алкохолна охтика, както я нарича Zankereux, съ особенъ характеръ на развитие, по-дѣсно изличима, ако болния се откаже за винаги отъ порока си. Отъ 2162 случая отъ туберкулозни заболѣвания, Zankereux е отбѣлжилъ слѣдующата етимология:

Алкохолизъмъ . . . . .	1218
Мизерия, липса на частъ въздухъ и пр. . . . .	812
Наслѣдственостъ . . . . .	91
Заразяване . . . . .	41
Всичко . . . . .	2162

Отъ горния статистика се вижда явно, че съ унищожението на алкохолизма, туберкулозата намалява съ повече отъ половината, нѣщо което е отъ твърдѣ голяма важностъ, както въ икономическо, така и въ политическо отношение за една страна.

Споредъ Zagnet 72% отъ охтичавитѣ, сж прѣди всичко алкохолици, когато тази пропорция, споредъ D-r Coustan се възкачва отъ 88—90%.

Туберкулозата се срѣща на всѣкадѣ и въ всичкитѣ класи на обществото, както между бѣлитѣ, тѣй и между състоятелнитѣ. Мизерията, слѣдователно, не е единственото условие за разпространение на тази ужасна болѣсть. Заразата и всички причини, които ослабватъ организма, сж фактори за нейното успѣшно разпространение. Кое ослабва повече организма отъ колкото редовното употребяване на спиртнитѣ питиета? Алкохола, въ други думи, е мощенъ факторъ за развитие на охтиката и при борбата противъ нея, най-важна роль играятъ спиртнитѣ питиета.

**Лудостта.** Алкохолизма е най-късия пътъ на лудницата. Ний виждаме, че черния дробъ и мозѣка сж най-достъпнитѣ органи за спирта, който се намира въ чисто състояние въ мозѣчната материя.

Извѣстно ни е още, че това съприкосновение не е безразлично за този благороденъ органъ, въ който се крие вишата способностъ за мислене, за разсъждаване.

Слѣдъ постепеното ослабване на намѣрната, алкохолика почва да страда отъ безсъние, главоболдие, халюцинации, delirium tremens и пр., които свършватъ за нещастие, съ изгубване на разума — най-вишата способностъ, приехща на човѣка. Лудостта, подъ всичкитѣ си форми, е слѣдователно едно отъ най-честитѣ слѣдствия отъ злоупотребението на алкохола. Колко велики мисли сж станали жертва на спиртнитѣ питиета! Колко учени съ характерни сж създани отъ този навикъ.

Лудостта е помрачаване на душевнитѣ способности, въ единъ нормаленъ човѣкъ. Тя се прѣдставлява подъ разни форми, една отъ друга по чудновати и отвратителни. Тѣхното описание не влиза въ рамкитѣ на настоящитѣ редове.

Въ повечето случаи алкохола причинява печални маний. Болния е меланхоликъ, печаленъ защото си въобразява, че е онеправданъ, че го прѣслѣдватъ и се бой на всѣка минута отъ засада. Той страда или мисли, че поради него страда цѣлото чело-вечество и търси случай да се погуби. Халюцинацитѣ играятъ важна роля въ разнитѣ форми лудости. Алкохолика чува и вижда фалшиви прѣдставления, които го плашатъ и каратъ да страда. Той върва въ тѣхъ и присяга да се хране, понеже вижда заинтересовани лица, които искатъ да го отровятъ. Въображаеми убийци го прѣслѣдватъ на всѣкадѣ и той не намира мѣсто за да се скрие.

Статистическитѣ изчисления сж достатъчно класифицирани за да ни убѣдятъ въ връзката която сжествува между алкохолизма и лудостта. Увеличението на консумацията на спиртнитѣ питиета въ една страна, влече слѣдъ себѣ си и умножението на числото на лудитѣ. Отъ 1860 до

1898 година въ Франция числото на умоповреденитѣ е станало четворно, успоредно съ увеличающата се консумация на алкохолъ. Доказано е, че около 60% отъ пансионеритѣ въ разнитѣ лудници, сж прѣди всичко алкохолици, отъ които 14% само сж жени.

Споредъ забѣлжителната анкета на Cloude върху лудостта въ свързка съ злоупотребението на спиртнитѣ питиета въ Франция прѣвъ годинитѣ 1861 до 1885, излизая че върху 80593 затворени луди отъ мъжки полъ, 16932 т. е. 21% сж биле прѣди всичко алкохолици и дължели умопомрачението си на спиртнитѣ питиета. Прѣвъ сжщия периодъ, отъ 16772 жени-луди, 3356 или 5% сж полудели вследствие злоупотребението на алкохола. Въ Англия изчисляватъ приблизително 20% умопобъркани отъ алкохолизъмъ. Споредъ Басъ, въ Германия, върху 32068 затворни луди прѣвъ 1886 до 1888 година 3531 т. е. 11% страдали отъ алкохоличенъ делиръ. Отъ друга страна, твърди сжщия авторъ, че отъ 12288 болни, върху които е било въложено да се постави причината на заболѣванието, 2836 т. е. 23% сж дължели нещастиего си положително на алкохолизъмъ.

Алкохолицитѣ сж, не само застрашавани отъ умопомрачение, слѣдствие разрушението което алкохола упражнява върху нервната система, нѣ тѣ възпроизвеждатъ поколение въ което нитоксикацията и изражданието се съхраняватъ и прѣдразполагатъ къмъ лудости, идиотизъмъ, епилепсия, обща парализия. Почти винаги, родителитѣ на единъ лудъ сж злоупотребявали съ спиртнитѣ питиета. Дѣца нарчати въ врѣме на пиянство иматъ обикновено невропатично прѣдрасположение, когато дѣцата на алкохолицитѣ родители сж почти винаги идиоти.

Слѣдва.

## ХРОНИКА

— Нашия приятель г. Цвѣтанъ Караивановъ е назначенъ за началникъ клона на земеделската банка въ градътъ ни, а досѣлѣшния и. д. началникъ г. С. Цанковъ се премѣща за Касиеръ въ клопа отъ сжщата банка въ гр. Варна. г. Караивановъ е всегипилъ вече въ длъжността си, която върваме съ достоинство ще занимава, понеже е билъ и по рано каго касиеръ въ сжщия клонъ. Поздравяваме г. Караивановъ съ новата му длъжностъ.

На 15 т. м. Министра на Вѣт. Дѣла г. Д. Пѣтковъ, идящъ отъ г. Ловечъ пристига въ градътъ ни. На 2 килом. край града, до Касаменовата воденица, той бѣ поерѣщанъ отъ доста приятели, които го поздравиха още тамъ съ добри дошли въ градътъ ни. За квартира на г. Министра, бѣ опрѣдѣлена къщата на г. Върбанъ Хр. Сжловъ, виденъ Плъвенски гражданинъ и търговецъ на храни. На другий денъ т. е. 16 г. Министера слѣдъ като направи нуждата ревизия въ Окр. Управление, прие шефовегъ на разнитѣ въ градътъ ни учреждения, разни депутаций отъ града и околнитѣ села. Една отъ важнитѣ депутации бѣ тая на търговцитѣ за храни въ градътъ ни, която г. Министра прие и е изслушалъ съ подобающе внимание и имъ е обещаалъ, че до колкото допускатъ законитѣ на страната ще ги удовлетвори въ исканията имъ. Слѣдъ обѣдъ г. Министе-



# АКЦИОНЕРНА БАНКА „НАПРЪДЪКЪ“ ВЪ ГР. ПЛЪВЕНЪ.

## БАЛАНСЪ

СКЛЮЧЕНЪ НА 30 ЮНИЙ 1904 ГОДИНА.

ДА ДАВА

ДА ЗЕМА

		Среб. лева		Златни лева				Среб. лева		Златни лева	
1	Невнесенъ капиталъ . . . . .			2362	—	1	Капиталъ . . . . .			1000000	
2	Портофейлъ . . . . .	12190	—	180737	15	2	Държавенъ данъкъ . . . . .	672			
3	Скотирани полица . . . . .	63670	81	5707	55	3	Недвижимъ имотъ . . . . .	4182	10		
4	Заеми срѣщу цѣнни книги . . . . .	4810	—	172186	30	4	Срочни влогове . . . . .	57008	67	62925	95
5	Ипотечарни заеми . . . . .	15639	48	84559	28	5	Безсрочни влогове . . . . .	18189	25	38519	05
6	Движимъ имотъ . . . . .	25	30	5054	90	6	Ажйо . . . . .	16714	—		
7	Гербови марки . . . . .	483	—			7	Запасенъ фондъ . . . . .			22012	—
8	Недвижимъ имотъ . . . . .			5408	—	8	Дивидентъ . . . . .			2049	—
9	Скотирани ефекти . . . . .	266	90	1884	43	9	Кредитори . . . . .	26721	85	20715	42
10	Депозирани ефекти . . . . .	24205	65	319943	05	10	Дивидентъ за 1903 година . . . . .			7170	—
11	Банкови разноси . . . . .	8150	48	305	—	11	Съдебно възнаграждение . . . . .	358	85		
12	Лихви за 1909 година . . . . .	46	60			12	Лихвени текущи смѣтки . . . . .	35619	80		
13	Съдебни длѣжници . . . . .	48562	25	92621	10	13	Глоби . . . . .	9	40	244	20
14	Лихви за 1905 година . . . . .	1946	67	1032	45	14	Дадени гаранции . . . . .	2500	—		
15	„ „ 1906 „ . . . . .	1461	66	800	70	15	Депозанти . . . . .	12973	22	301504	80
16	„ „ 1907 „ . . . . .	366	60	699	40	16	Лихви и комиссионни . . . . .	58241	73		
17	„ „ 1908 „ . . . . .	235	30	52	50						
18	Разни длѣжници . . . . .	3386	44	3133	85						
19	Специални текущи смѣтки . . . . .	10458	33	371992	34						
20	Съдебно възнаграждение . . . . .			55	—						
21	Чужди полица за събиране . . . . .	6814	52	12944	61						
22	Акци и облигации . . . . .	170	—	21684	23						
23	Лихвени текущи смѣтки . . . . .			181859	32						
24	Лихви и комиссионни . . . . .			1794	24						
25	Каса . . . . .			17958	62						
		202889	99	1484776	02			232525	59	1455140	42

Провѣрители: П. НЕНКОВЪ, СТ. Н. ЯНКОВЪ.

## ПЕЧАТНИЦАТА „НАДЪЖДА“

НА

КАРАБЕЛЕВЪ, КАРАИВАНОВЪ &amp; ИГНАТИЕВЪ

ВЪ ГР. ПЛЪВЕНЪ

е снабдена съ разни нови български и френски букви  
и изящни украшения.

Приема да печати вѣстници, списания,  
брошури, разни канцеларски и търгов-  
ски книжа и др.

РАБОТА ЧИСТА И БЪРЗА

ЦѢНИ УМѢРЕНИ

Печатницата се помѣщава въ магазинята на г. Савва  
Ивановъ, до „Александровската“ аптека на г. Францъ  
Хорачекъ, улица „Александрова“ № 649.